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Méthodologie
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Entretiens d’une durée d’1h auprès de 5 représentants du personnel :

Elue

Chimie

700 salariés

1

Elu

Tech

1200 salariés

2

Elu

Grande distribution

56 000 salariés

3

Elue

Conseil/Audit

2300 salariés

4

Elue

Industrie

9500 salariés

5

M É T H O D O L O G I E  Q U A L I
3 issus d’entreprises de moins de 5000 salariés

2 issus d’entreprises de plus de 5000 salariés
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Représentants du personnel : échantillon de 1 420 élus du personnel français, suffisamment conséquent pour permettre une lecture des résultats

par profil de répondants (selon différents critères). Ceux-ci ont été contactés sur la base d’un fichier fourni par Syndex.

Salariés : échantillon de 1300 salariés français travaillant dans une entreprise de plus de 50 salariés du secteur privé, représentatif de la population

salariée travaillant dans une entreprise de plus de 50 salariés. La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas sur les

critères de sexe, d’âge, de catégorie socio-professionnelle, de secteur d’activité et de région d’habitation.

Chefs d’entreprise : échantillon de 401 chefs d’entreprise et DRH d’entreprises de 50 salariés et plus. La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas sur les critères de taille d’entreprise, de secteur et de région d’implantation.

Représentants du personnel : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 20 septembre au 18 octobre 2023.

Salariés : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne 20 septembre au 05 octobre 2023.

Chefs d’entreprise : les interviews ont été réalisées par téléphone du 20 septembre au 09 octobre 2023.

M É T H O D O L O G I E  Q U A N T I

Etude réalisée par l'Ifop pour Syndex
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Résul tats de l ’é tude
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C o n t e x t e  e t  c l i m a t  g é n é r a l

A
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Très bonne

Assez bonne

Assez mauvaise

Très mauvaise

Ne se prononce pas

3  R P  s u r  4  e s t i m e n t  b o n n e  l a  s i t u a t i o n  é c o n o m i q u e  d e  l e u r  e n t r e p r i s e ,  

u n  s c o r e  s t a b l e  d e p u i s  c i n q  a n s

QUESTION : Tout d’abord, diriez-vous que la situation économique actuelle de votre entreprise est..?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Décembre 2018 : 74%

Novembre 2019 : 75%

Janvier 2021 : 75%

Janvier 2022 : 77%

25%

49%

19%

5%

2%

Bonne

74 %

Novembre 2022 : 77%
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C o n n a i s s a n c e  e t  i m a g e  d u  C S E  
d e  m a n i è r e  g é n é r a l e

B
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L e s  s a l a r i é s  a u t o - é va l u e n t  l e u r  n i ve a u  d e  c o n n a i s s a n c e  d u  C S E  à  

5 , 6 / 1 0 ,  u n  s c o r e  e n  l é g è r e  p r o g r e s s i o n  m a i s  q u i  r e s t e  p e r f e c t i b l e

QUESTION : Il existe en entreprise une instance nommée CSE, Comité Social et Economique.

Sur une échelle de 0 à 10, comment qualifieriez-vous votre niveau de connaissance de cette instance ?

Mauvaise 
connaissance du 

CSE

Bonne
connaissance du 

CSE

0 1

0

SALARIÉS

47%

22%

31%

Mauvaises notes (0 à 5)

Notes 
moyennes

(6 à 7)

Bonnes notes (8 à 10)

Moyenne : 5,6 /10
Rappel Novembre 2022 : 5,4

Rappel Décembre 2021 : 5,7

Rappel Janvier 2021 : 5,5
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7  s a l a r i é s  s u r  1 0  o n t  u n e  b o n n e  i m a g e  d e  l e u r  C S E ,  u n e  p r o g r e s s i o n  d e  

5  p o i n t s  p a r  r a p p o r t  à  2 0 2 2  e t  l e  m e i l l e u r  s c o r e  j a m a i s  m e s u r é

QUESTION : De manière générale, avez-vous une bonne ou une mauvaise image du CSE de votre entreprise ?

10%

61%

14%

4%

11%

Très bonne image

Plutôt bonne image

Plutôt mauvaise image

Très mauvaise image

Vous ne savez pas

Bonne image

Mauvaise image

71%

18%

8%

58%

18%

3%

13%

Très bonne image

Plutôt bonne image

Plutôt mauvaise image

Très mauvaise image

Vous ne savez pas

66%

21
%

Rappel Janvier 2021

9%

59%

16%

3%

13%

Très bonne image

Plutôt bonne image

Plutôt mauvaise image

Très mauvaise image

Vous ne savez pas

68%

19
%

Rappel Décembre 2021

SALARIÉS 9%

57%

16%

4%

14%

Très bonne image

Plutôt bonne image

Plutôt mauvaise image

Très mauvaise image

Vous ne savez pas

66%

20
%

Rappel Novembre 2022
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U n  i m p a c t  m o d é r é  d e  l a  m o b i l i s a t i o n  c o n t r e  l a  r é f o r m e  d e s  r e t r a i t e s  s u r  

l ' i m a g e  d e  d i f f é r e n t e s  i n s t a n c e s ,  m a i s  p l u t ô t  à  t e n d a n c e  p o s i t i ve  s u r  

l ’ i m a g e  d e s  O S  e t  d u  C S E

QUESTION : On a beaucoup parlé en début d’année de la réforme des retraites en France. Diriez-vous que la mobilisation

massive autour de ce sujet a eu un impact positif, un impact négatif ou pas d’impact sur l’image que vous avez… ?

SALARIÉS

28%

26%

19%

16%

12%

20%

56%

62%

61%

… des organisations syndicales de votre entreprise 

… du CSE de votre entreprise 

… de la direction de votre entreprise 

Un impact positif Un impact négatif Pas d’impact
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P r è s  d e  6 0 %  d e s  s a l a r i é s  o n t  v o t é  l o r s  d e s  d e r n i è r e s  é l e c t i o n s  

d e s  R P ,  e t  u n  s u r  c i n q  s e  r a p p e l l e  n e  p a s  a v o i r  v o t é  ( 1 / 2 )

QUESTION : Avez-vous voté aux dernières élections des représentants du personnel de votre entreprise ?

59%

20%

16%

5%

Oui

Non

Je n’étais pas dans 
l’entreprise au moment des 

dernières élections 

Je ne me rappelle pas

Rappel – Janvier 2021

61%

22%

12%

5%

Oui

Non

Je n’étais pas dans 
l’entreprise au moment …

Je ne me rappelle pas

SALARIÉS

Rappel – Décembre 2021

59%

22%

15%

4%

Oui

Non

Je n’étais pas dans 
l’entreprise au moment …

Je ne me rappelle pas

Rappel – Novembre 2022

56%

23%

17%

4%

Oui

Non

Je n’étais pas dans 
l’entreprise au moment …

Je ne me rappelle pas
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L e s  s a l a r i é s  s o n t  g l o b a l e m e n t  p o s i t i f s  à  l ’ é g a r d  d u  C S E  m a i s  l e u r  

s o u h a i t  d ’ y  p a r t i c i p e r  r e s t e  e n  r e t r a i t

QUESTION : Voici une série d’affirmations concernant le CSE. Merci de nous indiquer si vous êtes d’accord ou non avec

celles-ci :

Total 
« D’ACCORD »

Total  
« PAS D’ACCORD »

 Tout à fait d’accord    Plutôt d’accord       Plutôt pas d’accord     Pas du tout 

d’accord

Vous ne 
savez pas

7%

20%

17%

20%

25%

11%

11%

12%

14%

29%

30%

46%

47%

41%

25%

45%

16%

14%

13%

11%

Je connais au moins un membre du CSE de 
mon entreprise 

Je m’intéresse à l’activité du CSE et à ses 
implications au sein de l’entreprise 

J’ai confiance dans les membres du CSE de 
mon entreprise pour bien représenter les 

salarié(e)s 

Je me sens bien représenté(e) par le CSE de 
mon entreprise 

J’ai envie de participer à l’activité du CSE 
dans mon entreprise 

7%

7%

10%

12%

10%

77% 74% 73%

59% 61% 65%

61% 61% 60%

54% 55% 51%

35% 34% 34%

SALARIÉS

75%

62%

61%

54%

36%

18%

31%

29%

34%

54%

Novembr

e 2022

Rappels

Janvier 

2021

Déc. 

2021
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E t a t  d e s  l i e u x  d u  d i a l o g u e  
s o c i a l  e n  2 0 2 3

C
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L e s  d i r i g e a n t s  é va l u e n t  p o s i t i ve m e n t  l e  d i a l o g u e  s o c i a l  d a n s  l e u r  

e n t r e p r i s e  ( n o t e  m o ye n n e  d e  7 , 7 / 1 0 ) ,  m a i s  l e s  s a l a r i é s  s o n t  p l u s  

r é s e r vé s  ( 5 , 8 / 1 0 )  e t  l e s  R P  s e  m o n t r e n t  e n c o r e  p l u s  c r i t i q u e s  ( 5 , 2 / 1 0 )
QUESTION : Sur une échelle de 1 à 10, de quelle manière évalueriez-vous la qualité du dialogue social au sein de votre entreprise ?

1 signifie que le dialogue social est de très mauvaise qualité, 10 qu’il est de très bonne qualité, les notes intermédiaires servant à nuancer

votre jugement.

Moyenne : 5,2 /10
Rappel Novembre 2022 : 5,0

Rappel Janvier 2022 : 4,8

Rappel Janvier 2021 : 5,0

Rappel Novembre 2019 : 5,2

Rappel Décembre 2018 : 5,1

Moyenne : 5,8 /10
Rappel Novembre 2022 : 5,7

Rappel Décembre 2021: 5,9

Rappel Janvier 2021 : 5,7

Mauvaises notes (1 à 5)

Notes moyennes (6 à 7)

Bonnes notes (8 à 10)

50%

37%

13%

SALARIÉS
DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

41%

32%

27%

8%

28%

64%

Moyenne : 7,7 /10
Rappel Novembre 2022 : 7,8
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Novembr

e 2022

C e t t e  a n n é e  l e s  R P  r e c o n n a i s s e n t  d e  m a n i è r e  b i e n  p l u s  m a r q u é e  l e  

r ô l e  j o u é  p a r  l e s  s a l a r i é s  d a n s  l e  d i a l o g u e  s o c i a l  a u  s e i n  d e  l e u r  

e n t r e p r i s e

QUESTION : Pour chacun des acteurs suivants, estimez-vous qu’il contribue à la qualité du dialogue social au sein de

votre entreprise ?

14%

13%

15%

10%

47%

40%

50%

38%

 Oui, tout à fait          Oui, plutôt

Les instances 
de représentation 

du personnel 

Les organisations
syndicales 

Les salarié(e)s 
de votre entreprise 

La direction 

50%

47%

52%

39%

41%

38%

12%

10%

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL
SALARIÉS

84% 83% 89%

82% 81% 80%

50% 50% 51%

44% 42% 44%

85%

91%

64%

49%

Total 
« OUI »

53%

61%

65%

48%

Total 
« OUI »

64% 69% 64%

54% 55% 53%

67% 67% 65%

53% 54% 53%

Rappels

TOTAL « OUI »

Janvier 

2021

Janvie

r 2022

Novembr

e 2022

Rappels

TOTAL « OUI »

Janvier 

2021
Décembre 

2021
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96%

93%

93%

93%

92%

92%

91%

90%

88%

85%

33%

22%

27%

36%

20%

52%

47%

34%

30%

48%

59%

74%

68%

58%

77%

32%

43%

60%

20%

35%

L a  p r é s e n c e  s yn d i c a l e  c o n n a i t  u n  r e c u l  i n q u i é t a n t  d a n s  l a  p e r c e p t i o n  d e  

s a  c o n t r i b u t i o n  à  u n  b o n  d i a l o g u e  s o c i a l  p a r  l e s  d i r i g e a n t s  d ’ e n t r e p r i s e  

( 1 / 2 )
QUESTION : Pour vous, dans quelle mesure les éléments suivants contribuent-ils à la réalisation d’un bon dialogue social ?

La proximité des élus avec les salarié(e)s et 

avec le terrain 

La confiance entre les participants 

La transmission et la qualité de l’information 

La capacité à suivre les accords signés 

Le respect de la législation 

Les moyens alloués au dialogue social (heures 

de délégation, délais de consultations…) 

La capacité à produire des accords 

La prise en compte des avis et revendications 

des représentant(e)s du personnel par la 

direction 

La présence syndicale 

La visibilité de l’agenda social (informations, 

consultations, négociations) 

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

23%

23%

24%

29%

29%

33%

38%

22%

33%

42%

73%

70%

69%

64%

63%

59%

53%

68%

55%

43%

Total 

Contribu

e

 Contribue assez    Contribue fortement 

92%

96%

95%

94%

97%

84%

90%

94%

50%

83%

Rappel

Novembr

e

2022

Total 

Contribue

95%

96%

97%

91%

98%

88%

89%

94%

57%

84%

Rappel

Novembre

2022

97%

91%

92%

92%

91%

90%

89%

88%

85%

82%
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L e s  R P  d é p l o r e n t  u n e  p r i s e  e n  c o m p t e  i n s u f f i s a n t e  d e s  a v i s  e t  

r e ve n d i c a t i o n s  d u  C S E  p a r  l a  d i r e c t i o n  t a n d i s  q u e  l e s  d i r i g e a n t s  

d ’ e n t r e p r i s e  s o n t  l e s  p l u s  c r i t i q u e s  s u r  l a  p r é s e n c e  s yn d i c a l e

Question : Et plus précisément, de quelle manière évalueriez-vous les éléments suivants du dialogue social de votre entreprise ? 1 signifie que le 

dialogue social est de très mauvaise qualité, 10 qu’il est de très bonne qualité, les notes intermédiaires servant à nuancer votre jugement

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

La présence syndicale 

La proximité des élus avec les salariés et avec le terrain 

Le respect de la législation 

La capacité à suivre les accords signés 

Les moyens alloués au dialogue social (heures de délégation, 
délais de consultations, moyens pour les représentants de 

proximité et suppléants, budgets…) 

La capacité à produire des accords 

La visibilité de l’agenda social (Informations, Consultations, 
négociations) 

La confiance entre les participants 

La transmission et la qualité de l’information 

La prise en compte des avis et revendications des 
représentant(e)s du personnel par la direction 

7,7

7,4

6,9

6,7

6,5

6,4

6,2

6,1

5,9

5,5

Evaluation moyenne des éléments du dialogue social 

dans son entreprise 

5,2

7,7

8,5

7,8

7,3

7,3

7

7,8

7,8

7,7
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E t a t  d ’ e s p r i t  v i s - à - v i s  d u  C S E

C.1
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D e s  R P  p l u s  d é t e r m i n é s  e t  p l u s  m o t i vé s  q u e  j a m a i s  v i s - à - v i s  d u  C S E  

d e  l e u r  e n t r e p r i s e

QUESTION : Pour vous personnellement, parmi les adjectifs suivants, quels sont ceux qui décrivent le mieux votre état d’esprit vis-à-vis

du CSE dans votre entreprise ? En premier ? En second ? Et en troisième ?

58%

24%

26%

8%

34%

16%

14%

4%

8%

83%

67%

65%

33%

67%

51%

36%

22%

26%
En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses

TOTAL Termes positifs

Déterminé 

Motivé

Optimiste 

TOTAL Termes négatifs

Inquiet 

Déçu 

En colère 

Attentiste

55 58 62 58 62

43 48 52 51 56

19 21 27 27 32

75 65 56 57 50

39 40 43 46 42

31 28 30 30 25

39 40 31 32 32

Rappel

Janvier 

2021

Rappel

Janvier 

2022

« Total des citations »

Rappel

Déc. 

2018

Rappel

Nov. 

2019
REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Rappel

Novembre

2022
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E n  m i r o i r ,  l e s  R P  o n t  é g a l e m e n t  l e  s e n t i m e n t  d ’ u n e  d i r e c t i o n  s u r t o u t  

o p p o r t u n i s t e  e t  t e n d u e

QUESTION : Et d’après ce que vous en percevez ou anticipez, quel est l’état d’esprit de la direction de votre entreprise vis-à-vis du

CSE ? En premier ? En second ? Et en troisième ?

19%

17%

21%

11%

16%

6%

8%

2%

57%

51%

45%

45%

38%

24%

23%

17%

 Opportuniste

  Tendue

Fermée

  Attentiste

A l’écoute 

  Satisfaite

  Ouverte

  Inquiète
En premier

Total des citations*

72 67 62 58 54

31 36 53 54 54

42 42 47 52 46

42 41 38 43 44

31 32 35 32 38

47 46 28 26 23

25 25 20 22 26

11 12 15 13 15

Rappel

Janvier 

2021

Rappel

Janvier 

2022

« Total des citations »

Rappel

Déc. 

2018

Rappel

Nov. 

2019

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses

Rappel

Novembre 

2022
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L e s  R P  p o i n t e n t  d e s  i n c o n vé n i e n t s  p l u s  m a r q u é s  d u  C S E  c e t t e  a n n é e  :

O d j t r o p  c h a r g é s ,  m a n q u e  d ’ a t t r a c t i v i t é  d e  l a  f o n c t i o n  e t  d é f i c i t  

d ’ e xp e r t i s e  d e s  R P ,  p r i s e  e n  c o m p t e  i n s u f f i s a n t e  d e  l a  s a n t é  a u  t r a va i l   
QUESTION : Quels sont pour vous les principaux inconvénients du CSE ? En premier ? Et ensuite ?

15%

14%

13%

10%

8%

7%

7%

5%

7%

5%

5%

2%

2%

41%

39%

37%

36%

31%

28%

27%

27%

24%

23%

19%

2%

2%

  Un affaiblissement du poids des représentant(e)s du personnel face
à celui de la direction dans la nouvelle structure

 Un ordre du jour des réunions trop chargé où les sujets ne sont pas
traités au fond

Un accroissement de l’investissement temps nécessaire pour les 
élu(e)s 

Un manque d’attractivité de la fonction d’élus du fait de la fusion des 
sujets (économiques, conditions de travail et réclamations …

 Une moins bonne prise en compte des réclamations individuelles et
collectives, prérogatives des DP avant le CSE

  Une moins bonne prise en compte des enjeux de santé au travail

Un déficit d’expertise des représentant(e)s du personnel 

  La réduction des moyens alloués aux suppléants

  Une diminution des moyens alloués aux représentants du
personnel

Une diminution du temps disponible pour accompagner les
salarié(e)s et répondre à leurs questions

  Une perte de proximité des élu(e)s par rapport aux salarié(e)s

  Autre

  Aucun inconvénient

En premier

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

41 39 40 33 37

NP NP NP 42 33

35 39 35 32 36

31 32 33 27 31

NP NP NP 29 27

33 39 34 30 22

22 23 27 24 21

NP NP NP NP 23

41 36 25 23 23

39 35 28 21 19

28 24 25 24 19

2 2 4 2 4

2 5 2 2 1

Rappel

Janvier 

2021

Rappel

Janvier 

2022

« Total des citations »

Rappel

Déc. 

2018

Rappel

Nov. 

2019

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux  réponses

Rappel

Novembre

2022
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E v o l u t i o n s  s t r u c t u r e l l e s  d e s  
i n s t a n c e s  r e p r é s e n t a t i v e s

C.2
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S i  u n e  m a j o r i t é  d e s  R P  e s t  d é j à  f o r m é e  s u r  l e s  s u j e t s  s a n t é / s é c u r i t é  e t  

é c o n o m i q u e s ,  s e u l  1  R P  s u r  1 0  a  d é j à  é t é  f o r m é  s u r  l e s  p r é r o g a t i ve s  

e n v i r o n n e m e n t a l e s  ;  i l s  s o n t  3  s u r  4  à  s o u h a i t e r  y  ê t r e  f o r m é s

QUESTION : Avez-vous déjà effectué les formations suivantes ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

La formation santé, sécurité et conditions de travail 

La formation économique 

Une formation sur les nouvelles prérogatives 
environnementales 

 Oui          Non mais cette formation vous parait intéressante  Non et cette formation ne vous parait pas intéressante

3%

5%

15%

28%

35%

74%

69%

60%

11%
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1  R P  s u r  4  c o n s i d è r e  q u e  l e  C S E  s ’ e s t  e m p a r é  d e  c e t t e  n o u ve l l e  

p r é r o g a t i ve  e n v i r o n n e m e n t a l e ,  u n  s c o r e  s t a b l e  p a r  r a p p o r t  à  2 0 2 2

QUESTION : Et diriez-vous que le CSE de votre entreprise s’est saisi de cette nouvelle prérogative ?

4%

23%

50%

23%

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout

OUI

27%

73%

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

NON

4%

22%

49%

25%

 Oui tout à fait

Oui plutôt

  Non plutôt pas

• Non pas du tout 

26%

74
%

Rappel Novembre  2022
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E n  d é p i t  d ’ u n e  p r o g r e s s i o n  d e  l a  p r i s e  e n  c o m p t e  d u  p o u v o i r  d ’ a c h a t  p a r  l e s  

d i r i g e a n t s  d ’ e n t r e p r i s e s ,  u n  é c a r t  m a r q u é  p e r s i s t e  s u r  c e  s u j e t  p a r  r a p p o r t  

a u x  R P  e t  a u x  s a l a r i é s  

La santé et les risques psychosociaux 

Les conditions de travail 

La sécurité au travail 

Le pouvoir d’achat et les rémunérations 

Les choix stratégiques de l’entreprise 

La gestion des compétences et de l’emploi 

Les enjeux économiques et financiers de 
l’entreprise 

Les réclamations individuelles des salariés 

Les enjeux environnementaux 

Le développement de l’intelligence artificielle 
(IA) et son impact sur l’activité de l’entreprise 

ST Prioritaire

69%

72%

79%

53%

41%

44%

52%

39%

33%

6%

92%

92%

86%

86%

65%

63%

65%

53%

33%

10%

68%

82%

74%

77%

40%

41%

48%

51%

31%

14%

SALARIÉS
DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

89%

91%

83%

81%

60%

58%

63%

52%

32%

NP

Rappel

Novembre 2022

67%

81%

73%

77%

33%

39%

43%

45%

31%

NP

QUESTION : Enfin, les sujets suivants sont-ils pour vous prioritaires, importants mais pas prioritaires ou secondaires à

traiter par le CSE et/ou les organisations syndicales ?

63%

69%

75%

45%

43%

34%

47%

35%

25%

Rappel

Novembre 2022

Rappel

Novembre 2022



28© GROUPE IFOP 2023 28

P r o j e c t i o n  d a n s  l ’ a v e n i r  d e  s a  
f o n c t i o n  d e  R P

C.3
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L e  t e m p s  e t  l ’ é n e r g i e  i n ve s t i s  a i n s i  q u e  l e  m a n q u e  d e  c o n s i d é r a t i o n  d e  

l a  d i r e c t i o n  s o n t  l e s  d e u x  p r e m i e r s  m o t i f s  p o t e n t i e l s  d e  n o n  

r e p r é s e n t a t i o n  a u x  é l e c t i o n s  d e s  R P

QUESTION : Dans le cas où vous ne souhaiteriez pas vous représenter aux prochaines élections des représentant(e)s du

personnel dans votre entreprise, quelles en seraient les raisons ? En premier ? Et ensuite ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL
20%

18%

16%

14%

6%

5%

7%

14%

0%

40%

45%

20%

31%

24%

13%

14%

14%

9%

Cela vous prenait trop de temps / d’énergie 

La direction ne considère pas suffisamment les représentants
du personnel dans leurs avis et revendications

Vous partez prochainement à la retraite

Votre carrière et/ou salaire ne progresse plus en raison de
votre engagement

Les moyens attribués au CSE ne vous permettent pas 
d’exercer correctement votre mandat d’élu 

Vous avez l’intention de quitter l’entreprise 

Une autre raison

Aucune de ces raisons, vous souhaitez vous représenter aux
prochaines élections

Aucune autre raison Total des citations

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.
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L a  q u a s i - t o t a l i t é  d e s  C S E  r e n c o n t r e n t  d e s  d i f f i c u l t é s  à  r e c r u t e r  d e  

n o u ve a u x  é l u s

QUESTION : Diriez-vous que votre CSE rencontre des difficultés à recruter de nouveaux élus ?

58%

35%

7%

Oui systématiquement

Oui de temps en temps

Non jamais

OUI

93%

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

65%

28%

7%

Oui
systématique…

Oui de temps en
temps

Non jamais

Rappel – Novembre 2022

93%
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M ê m e  m i n o r i t a i r e s ,  c e r t a i n s  R P  t é m o i g n e n t  d ’ u n  r e g a i n  d ’ i n t é r ê t  p o u r  

l e  C S E  /  l e  s yn d i c a l i s m e  a u  s e i n  d e  l e u r  e n t r e p r i s e  s u i t e  à  l a  

m o b i l i s a t i o n  c o n t r e  l a  r é f o r m e  d e s  r e t r a i t e s

QUESTION : Suite à la mobilisation contre la réforme des retraites en début d’année 2023, avez-vous observé… ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Un regain d’intérêt pour l’action syndicale au sein de votre 
entreprise 

Un regain des adhésions aux syndicats de votre entreprise 

Un regain d’intérêt pour le CSE au sein de votre entreprise 

42%

33%

23%

58%

67%

77%

 Oui  Non

« Quand il y a eu l’épisode des retraites  

quelques temps après j’ai monté une 

nouvelle section, et un autre collaborateur a 

monté lui une autre section et depuis là 

dernièrement une autre collègue a monté 

une nouvelle autre section syndicale. »

(Elu, secteur tech, 1200 salariés)
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P e r c e p t i o n s  s u r  l e  t é l é t r a v a i l

D
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8  R P  s u r  1 0  t é m o i g n e n t  d ’ u n  a c c o r d  t é l é t r a va i l  a u  s e i n  d e  l e u r  

e n t r e p r i s e ,  u n  s c o r e  e n  p r o g r e s s i o n  d e  7  p t s  vs  2 0 2 2

QUESTION : Votre entreprise a-t-elle mis en place un accord de télétravail ?

26%

56%

18%

Oui, ouvert à tous les métiers au sein de l’entreprise

Oui, mais réservé à certains métiers au sein de 
l’entreprise

Non

OUI

82%

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

21%

54%

25%

Oui, ouvert à tous les 
métiers au sein de …

Oui, mais réservé à 
certains métiers au …

Non

75%

Rappel – Novembre 2022
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L e s  R P  s o n t  p l u s  n o m b r e u x  q u ’ e n  2 0 2 2  à  s o u l i g n e r  l ’ i m p a c t  p o s i t i f  d u  

t é l é t r a v a i l  s u r  l e s  R P S ,  m ê m e  s ’ i l s  s o n t  e n c o r e  p l u s  n o m b r e u x  à  e n  s o u l i g n e r  

l ’ i m p a c t  n é g a t i f
QUESTION : Concernant la mise en place du télétravail dans votre entreprise, diriez-vous que celui-ci a eu un impact

positif, négatif ou neutre sur les éléments suivants ?

50%

36%

29%

27%

21%

14%

13%

8%

6%

33%

32%

26%

33%

47%

42%

58%

38%

41%

53%

53%

40%

Un impact positif Un impact négatif Pas d’impact particulier

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Base : A ceux dont l’entreprise a mis en place un accord de télétravail, soit 82% de l’échantillon

Rappel
Novembre 2022

« Un impact positif »

51%

35%

25%

23%

18%

14%

12%

La productivité des salarié(e)s 

La performance de votre entreprise 

L’intensité et l’amplitude horaire des journées de 
travail 

Les risques psychosociaux 

L’aménagement des locaux et l’organisation des 
postes de travail sur site 

Le fonctionnement du CSE notamment dans les 
modalités d’échanges avec les salariés 

La solidarité et les échanges entre collègues 
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10%

39%

10%

7%

34%

3  s a l a r i é s  c o n c e r n é s  s u r  4  s o n t  s a t i s f a i t s  d e  l a  p o l i t i q u e  d e  t é l é t r a v a i l  

m i s e  e n  p l a c e  p a r  l e u r  e n t r e p r i s e

QUESTION : Êtes-vous satisfait ou pas satisfait de la politique de télétravail mise en place par votre entreprise ?

SALARIÉS

49%

17%
NON

Très satisfait  

Plutôt satisfait 

Plutôt pas satisfait 

Pas du tout satisfait 

Votre entreprise ne pratique pas 

le télétravail 

16%

59%

15%

10%

75%

NON

25%

Base ensemble Base concernés

Rappel Novembre 

2022 : 49%

OUIOUI
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L e s  R P  s e  m o n t r e n t  p l u s  c r i t i q u e s  q u e  l e s  s a l a r i é s  q u a n t  à  l a  p r i s e  

e n  c o m p t e  p a r  l a  d i r e c t i o n  d e s  R P S  a s s o c i é s  a u  t é l é t r a va i l

Question : Selon vous, la direction de votre entreprise prend-elle suffisamment en compte la situation des télétravailleurs en matière… ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

De partage de l’information au niveau global de la part de la 
direction 

De partage de l’information par le management de proximité 

De conditions de travail (fourniture d’équipements adaptés 
comme des ordinateurs portables ou des écrans 

supplémentaires…) 

De cohésion d’équipe et de sociabilité 

De risques psychosociaux (prévention sur le droit à la 
déconnexion et sur les risques psychosociaux, vigilance sur les 

horaires pratiqués en télétravail…) 

TOTAL « Oui »

Base : à ceux dont l’entreprise a mis en place
un accord de télétravail, soit 82% de l’échantillon

63%

61%

60%

49%

41%

69%

72%

69%

66%

62%

SALARIÉS

Base : à ceux dont l’entreprise a mis en place
du télétravail, soit 66% de l’échantillon
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N é g o c i a t i o n s  s a l a r i a l e s  &  
p a r t a g e  d e  l a  v a l e u r

E
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L e s  s o u h a i t s  d ’ a u g m e n t a t i o n  d e s  s a l a i r e s  s e  s i t u e n t  à  7 , 7 %  p o u r  l e s  

R P  e t  1 2 %  p o u r  l e s  s a l a r i é s

QUESTION : Quel niveau d’augmentation générale des salaires (en pourcentage de la masse salariale) / de votre salaire

souhaiteriez-vous obtenir pour l’année prochaine ?

SALARIÉS
REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Augmentation moyenne 
souhaitée pour 2024

Entre 0% et 5%  

Entre 6% et 10% 

Entre 11% et 20%           

Plus de 20% 

47%

45%

6%

2%

35%

39%

8%

18
%

7,7% 12,0%

NB : Les répondants étaient amenés à donner un chiffre compris entre 0 et 100%, et nous avons calculé la moyenne arithmétique de l’ensemble des réponses fournies.

Rappel Novembre 2022 : 8,4 % Rappel Novembre 2022 : 10,7 %
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P o u r  a u t a n t ,  R P  c o m m e  s a l a r i é s  a n t i c i p e n t  u n e  a u g m e n t a t i o n  r é e l l e  

m o i n d r e  e t  r e l a t i v e m e n t  e n  l i g n e  a v e c  u n e  i n f l a t i o n  p r é v u e  d e  3 , 2 %  p o u r  

2 0 2 4 ,  c e  q u i  e s t  c o n f i r m é  p a r  l e s  c h e f s  d ’ e n t r e p r i s e

QUESTION : Et quel niveau d’augmentation générale des salaires (en pourcentage de la masse salariale) / de votre salaire pensez-vous

obtenir l’année prochaine / accorder en 2024 ?

SALARIÉS
DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

Augmentation moyenne 
anticipée pour 2024

88%

10%

2%

Entre 0% et 5%  

Entre 6% et 10%              

Plus de 10%        

92%

6%

2%

87%

7%

6%

3,3% 4,0% 3,6%

NB : Les répondants étaient amenés à donner un chiffre compris entre 0 et 100%, et nous avons calculé la moyenne arithmétique de l’ensemble des réponses fournies.

Rappel Novembre 2022 : 3,5 %Rappel Novembre 2022 : 3,4 %
Rappel Novembre 2022 : 4,2 %
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Q u a l i t é  d e  v i e  a u  t r a v a i l  e t  
c o n d i t i o n s  d e  t r a v a i l

F
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L a  s e m a i n e  d e  4  j o u r s  e m p o r t e  l ’ a d h é s i o n  d e s  R P  c o m m e  d e s  s a l a r i é s ,  l e s  

d i r i g e a n t s  s e  m o n t r e n t  p l u s  p a r t a g é s .  A  n o t e r  q u e  p o u r  l e s  R P  c o m m e  

p o u r  l e s  s a l a r i é s ,  l a  p r é f é r e n c e  v a  à  u n e  r é d u c t i o n  d u  t e m p s  d e  t r a v a i l ,  

t a n d i s  q u e  l e s  d i r i g e a n t s  p r é f è r e n t  u n e  c o m p r e s s i o n  d e  l a  c h a r g e  d e  

t r a v a i l  s u r  4  j o u r s

QUESTION : On parle de plus en plus dans l´actualité de la semaine de 4 jours qui peut revêtir plusieurs formats. Vous-même, seriez-vous 

favorable ou pas favorable à la mise en place au sein de votre entreprise… ?

SALARIÉS
DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

42%

51%

79%

56%

75%

72%

De la semaine de 4 jours sur 32 
heures à salaire constant 

De la semaine de 4 jours 
impliquant une même charge de 

travail à salaire constant

ST Favorable
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S i  l e s  R P  vo i e n t  d e  n o m b r e u x  a va n t a g e s  à  l a  s e m a i n e  d e  4  j o u r s  

( s a n t é ,  é q u i l i b r e  p r o / p e r s o ,  e n g a g e m e n t )  i l s  s e  m o n t r e n t  c o n s c i e n t s  

d e s  r i s q u e s  ( i n é g a l i t é s ,  s u r c h a r g e  d e  t r a va i l  e t  d e  s t r e s s )

QUESTION : Et êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant la semaine de 4 jours ? La semaine de 4

jours…

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

7%

15%

17%

23%

28%

38%

33%

2%

4%

5%

11%

7%

8%

18%

39%

43%

42%

44%

44%

38%

30%

52%

38%

36%

22%

21%

16%

19%

Améliore l’équilibre vie professionnelle et vie 
personnelle des salariés 

Est bénéfique pour la santé (physique et/ou 
psychologique) des salariés 

Créé une inégalité entre les métiers pouvant le 
pratiquer et ceux qui ne le peuvent pas 

Est un phénomène trop récent pour pouvoir mesurer 
son impact durable 

Renforce l’engagement des salariés dans leur travail 

Génère une surcharge de travail et de stress pour les 
salariés 

Serait complexe à mettre en place dans votre entreprise 

 Tout à fait d’accord  Pas du tout d’accord

Total  

« PAS D’ACCORD »
Total 

« D’ACCORD »

91%

81%

78%

66%

65%

54%

49%

9%

19%

22%

34%

35%

46%

51%
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S é n i o r s  e n  e n t r e p r i s e

G



45© GROUPE IFOP 2023 45

L a  m o i t i é  d e s  R P  o n t  é vo q u é  l a  s i t u a t i o n  d e s  s e n i o r s  e n  e n t r e p r i s e  l o r s  

d e  r é u n i o n s  C S E ,  s a n s  c o n s é q u e n c e  p o u r  l a  p l u p a r t  d ’ e n t r e  e u x

QUESTION : On a beaucoup parlé en début d’année lors du débat sur la réforme des retraites en France de la situation des

seniors en entreprise. Avez-vous déjà évoqué ce sujet en réunions de CSE ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

10%

40%

35%

15%

TOTAL « Oui »

TOTAL « Non »

50%

50%

Oui, et des mesures ont été prises

Oui, mais aucune mesure n’a été prise

Non, vous ne l’avez pas évoqué

Non, ce n’est pas tellement un sujet dans 

votre entreprise
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P o u r  a u t a n t ,  p e u  d e  d i s p o s i t i f s  s o n t  l a r g e m e n t  m i s  e n  p l a c e  p o u r  

a c c o m p a g n e r  l e s  f i n s  d e  c a r r i è r e ,  à  l ’ e xc e p t i o n  d u  C E T ,  d u  t é l é t r a va i l  

e t  d e  l a  r e t r a i t e  p r o g r e s s i ve

QUESTION : Votre entreprise a-t-elle mis en place les dispositifs suivants pour accompagner les fins de carrière et les

départs à la retraite ?

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

58%

41%

39%

29%

27%

26%

23%

19%

18%

14%

12%

35%

49%

49%

61%

62%

57%

64%

61%

71%

71%

70%

7%

10%

12%

10%

11%

17%

13%

20%

11%

15%

18%

Le compte épargne-temps (CET) permettant de partir à la retraite de manière un
peu anticipée avec les congés non pris au cours de sa carrière

La possibilité de pratiquer le télétravail

La retraite progressive à partir de 60 ans via notamment un passage au travail à
temps partiel, tout en percevant une partie de sa pension de retraite

L’aménagement ergonomique des postes de travail 

La possibilité d’aménager ses horaires de travail 

La retraite anticipée pour les carrières longues

Des entretiens renforcés (avec son manager et/ou avec les ressources humaines) 
pour convenir avec le salarié d’un parcours adapté à ses souhaits et attentes 

Le cumul emploi-retraite c’est-à-dire la poursuite d’une activité professionnelle 
une fois à la retraite, tout en percevant tout ou partie de sa pension de retraite 

Un programme de mentorat permettant à un salarié senior de former de jeunes
salariés

Un plan de départ volontaire (PDV) avec des modalités spécifiques pour les
salariés en fin de carrière (pour permettre un départ immédiat à la retraite)

Une collaboration étroite avec la médecine du travail pour détecter les risques 
éventuels (maladies…) pesant sur les salariés seniors 

Oui Non Vous ne savez pas
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P e r s p e c t i v e s  2 0 2 4

H
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D a n s  l e  c o n t e x t e  i n f l a t i o n n i s t e  a c t u e l ,  l a  r é m u n é r a t i o n  r e s t e  l e  p r e m i e r  

é l é m e n t  d e  f i d é l i s a t i o n  e n  e n t r e p r i s e  m a i s  1  s a l a r i é  s u r  2  j u g e  a u s s i  

d é t e r m i n a n t  l e  p a r t a g e  d e  l a  va l e u r
QUESTION : Les éléments suivants sont-ils selon vous

déterminants, importants mais pas déterminants ou

secondaires pour vous inciter à rester le plus longtemps

possible dans une entreprise ?

SALARIÉS
3%

3%

4%

5%

6%

7%

7%

7%

10%

24%

17%

26%

26%

29%

37%

34%

49%

42%

39%

52%

80%

71%

70%

66%

57%

59%

44%

51%

51%

24%

 Déterminant      Important mais pas déterminant      Secondaire

La rémunération 

La qualité de vie au travail (prise en compte du bien-être des salariés, souplesse dans 
l’organisation des horaires de travail…) 

La reconnaissance de votre travail à sa juste valeur 

L’ambiance en interne 

Les perspectives d’évolution professionnelle (promotions, augmentations…) 

Le sentiment que votre travail est utile 

Les conditions matérielles de travail (locaux, équipements…) 

L’autonomie accordée dans l’exercice de vos missions 

Les dispositifs de partage de la valeur (participation, actionnariat salarié…) 

La politique de l’entreprise en matière de responsabilité sociale et environnementale 

ST Déterminant ou important

97%

97%

96%

95%

94%

93%

93%

93%

90%

76%

79%

74%

70%

65%

59%

56%

48%

54%

NP

26%

Rappel Déterminant
Novembre 2022
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U n  d i a l o g u e  s o c i a l  a u  p l u s  p r è s  d u  t e r r a i n  e s t  u n e  a t t e n t e  q u i  g a g n e  

e n  i m p o r t a n c e  s u r  l e s  d e u x  d e r n i è r e s  a n n é e s  ( + 1 0 p t s )

QUESTION : Concernant vos attentes pour les 5 ans à venir, jugez-vous les évolutions du dialogue social suivantes

comme prioritaires, importantes mais pas prioritaires ou secondaires ?

82%

67%

65%

58%

56%

56%

55%

46%

37%

Le renforcement du poids des avis émis par le CSE (ex: avis conforme) 

L’existence d'un dialogue social au plus près du terrain (via les 
représentants de proximité ou l'envoi d'emails du CSE directement aux 

salariés par exemple) 

Des réunions de CSE recentrées sur les sujets importants 

Un accès renforcé à l’information (Base de Données Economiques, 
Sociales et Environnementales) et à l’expertise 

Davantage de formations pour les élus 

Du temps de délégation et des moyens supplémentaires dans l'exercice 
du mandat de représentant(e) des salarié(e)s 

La mise en place d'un agenda social articulant consultations et 
négociations 

La mise en place d'une « cogestion », avec un rôle des représentants du 
personnel dans la gestion de l’entreprise 

Le développement du dialogue social sur la transition climatique et les 
conséquences environnementales de l’activité de l’entreprise 

Rappel
Novembre  

2022

REPRÉSENTANTS

DU PERSONNEL

82%

63%

61%

60%

55%

56%

56%

49%

35%

Récapitulatif : PrioritaireRappel
Janvier 2022

83%

57%

63%

63%

NP

63%

63%

55%

32%
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